

Откуда такое название

ШАЛИ. Марийское название Шале. Существует народная этимология. Когда-то очень давно в этих местах появились братья и начали осваивать новую землю. Один из них, старший брат, поселился там, где сейчас деревня Азъял, другой облюбывал место, где сейчас Большие Шали, другие меньше братья заняли полюбившиеся места, где сейчас Малый и Большой Кулеялы. И называли Ази ял, Кугу шольо ял. Но в исторических документах отмечается, что предки азъяльцев оказались новопоселенцами, они пришли сюда из илема (поселения) Шали.

Существует еще и другое народное толкование. Это название выводят из древнемарийского слова шайле, что означает следы, поглядывая. Это слово у нас уже позабыто, но башкирские марийцы, выходящие из Моркинского района, его сохранили: Но по мнению марийских ученых, первое и второе толкования считаются неправильными. Потому что с таким же названием селения существуют в Пестрочинском районе Татарской ССР (Шале), в Свердловской области (Шаля — река и районный центр), в Чечено-Ингушетии (Шали). В настоящее время три деревни носят название со словом Шале: Кугу Шале, Кугорнымбал Шале, Эжерумбал Шале. А в экономических примечаниях конца XVIII века упоминается лишь деревня Большие Шали в 53 двора.

По мнению этнографа

К. Кадралеевой, название этого села произошло от болгарского чаллы — шалле — «каменистый», сравните чувашское чуллы, чоллы — «каменистый». В удмуртском языке слово шали означает «мелкий камень». Если считать то, что предки шалинцев пришли сюда с прежних приказанских мест (Пестрочинского района) после нашествия Золотой Орды на Булгарское государство, вполне возможно, что они сохранили название того прежнего места, где они жили.

Через сто примерно лет на новом месте их постигла новая беда. В 1364 году по всему Поволжью, южной части Руси разразилась чума, которая унесла много жизней. Среди шалинцев и сейчас ходит легенда, где рассказывается, что шалинцы не успевали хоронить погибших от страшной чумы людей. В овраге Йошкарсеркорем между деревнями Кутюккинер и Большие Шали вырыли общую яму. К ней подтаскивали мертвых и даже полуживых на рогатках и стаскивали. Это место и сейчас носит название «Казеная яма» («Казна вынем»).

АЗЪЯЛ. Название деревень Азъял и Азъял починга. Ф. Гордеев считает, что это гидроним марийско-мордовского происхождения. Сравните реку Аза, приток реки Казанки. По его взгляду, первоначально слово аз, ас служило наименованием одного из видов рек в финно-угорских языках,

о чем говорит наличие соответствия в пермских и угорских языках. На хантском языке ас «большая река», коми адз «пойма реки». Таким образом, название деревни состоит из двух слов: Аз — финно-угорское слово, обозначавшее один из видов реки, и ял — «деревня».

ИЛЕТЬ. Марийское название Элнет. Река, впадавшая с левой стороны в реку Волгу. Происхождение марийского варианта названия Ф. Гордеев связывает с рекой Ална в Литве, восстанавливая его древнемарийскую форму Алнат, и считает его остатком балтийских названий на территории Марийской ССР эпохи балановской археологической культуры, т.е. второй половины II тысячелетия до нашей эры и сравнивает с индоевропейским корнем эл — «течь, струиться», что вполне вероятно.

Как марийский, так и русский вариант названия можно свести к одному источнику. Конечный согласный — ть(-т) в обоих вариантах представляет собой речной суффикс, ср. реки Ошеть, Ловать, Елнатъ. С названием реки связана деревня Элнетур — «берег реки Элнет». Но у этой деревни есть и второе название, которое возникло по имени первопоселенца Фадея (Ваиди), который переселился из своего илема, где сейчас татарская деревня Бахтачи.

Материал подготовил
Геннадий БЕКЕШЕВ.